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spoznanja niso vplivala na renesančno ana-
tomijo (šestnajstega stoletja), ker so ji ostala 
prikrita. Da Vincijeva anatomska odkritja so 
morali ponovno odkriti renesančni anatomi. 
Da Vincijevega genialnega duha je gna-
la neustavljiva želja, da pogleda stvarem v 
oči, da si razodene skrite resnice, da razu-
me govorico in gibanje živih bitij ter vse to 
prenese v likovno upodobitev, v umetnino. 
Njegov neponovljivi čut za opazovanje, iz-
jemna sposobnost intuitivnega dojemanja in 
silna samokritičnost so pripomogli k rojeva-
nju večnih lepot. 
Žal je bila povezanost znanstvenikov pred 
pol tisočletja še slaba, knjiga šele dobro 
uveljavljena, zato pretok novic počasen. V 
tem tiči tudi razlog, da so ostala da Vin-
cijeva revolucionarna anatomska spo-
znanja po kužni smrti njegovega so-
delavca zdravnika Marcantonija della 
Torreja (1481–1512) in skorajšnji da 
Vincijevi kapi in kasnejši smrti neo-
bjavljena vse do leta 1580. Med tem 
pa se je pojavil danes priznani osre-
dnji reformator renesančne medici-
ne Belgijec Andreas Vesalius (1514–
1564) in z epohalnim anatomskim 
delom De humani corporis fabrica libri 
septem leta 1543 zadal smrtni udarec 
galenistični medicini. Tristo imeni-
tnih lesorezov Tizianovega učenca 
Stephana van Calcarja je naredilo to 
knjigo z dvesto novimi spoznanji ne 
le znanstveno napredno, ampak tudi 
estetsko in likovno dopadljivo. 
Leonardo da Vinci bi lahko vsaj za 
trideset let pospešil razvoj renesanč-
ne anatomije, vendar je naključje ho-
telo, da so njegova spoznanja ostala 
medicini nepoznana še šestdeset let 
po njegovi smrti. Ker pa da Vinci ni 
imel namena tekmovati z medicino, 
ta tekma zanj ni mogla biti izgublje-
na. S približno dvesto nesmrtnimi 
anatomskimi risbami je začrtal pot 
novi eri upodabljajočih umetnosti. 
Slikarstvo in kiparstvo sta s poglo-

bljenim poznavanjem anatomskih struktur 
pri živih bitjih pridobili na svoji izrazni 
moči ter obogatili realnost in plastičnost 
upodobitev. In za da Vicijem so prihaja-
li novi in novi rodovi umetnikov, ki so se 
zgledovali po njegovih delih, jemali v roke 
njegove slikarske kanone, ki jih je črpal iz 
narave. Ta je bila njegova večna učiteljica. 
Otroška zvedavost, neminljiva umetnikova 
spremljevalka, ga je spodbujala vse življe-
nje in ga gnala v pionirsko delo na mnogih 
področjih. Zato medicina da Vincija upra-
vičeno šteje med renesančne anatome, saj 
perfekcionizem njegovih risb po umetniški 
plati presega vse dotlej narisano.

Avtoportret.

Ljudje namenjamo vzgoji svojih potomcev 
praviloma dvajset do trideset let. V zadnjem 
času se kljub družbi izobilja ali pa morda 
prav zato skrb za potomce podaljšuje, pri 
čemer pa ne gre le za materialno skrb, pač 
pa v nekaterih primerih celo za »infantili-
zacijo«, »pootročenje« celotne družbe. Skrb 
in obveznost ljudi do otrok izvirata ne le iz 
»narave«, saj so otroci ob prihodu na svet 
bolj nezreli od ostalih živalih vrst, pač pa 
tudi iz zakonodaje. Na odraščanje pomem-
bno vpliva tudi družba, v kateri otrok od-
rašča. Zato je zanimivo vprašanje, ali - ne 
glede na raznolikost skrbi za otroka v raz-
ličnih družbah – vendar ne obstaja tudi 
biološka podlaga za skrb za potomce. Nena-
zadnje se ljudje, zlasti pa mlade ženske, že 
z opazovanjem narave raznežimo ob skrbi 
živali za mladiče. Morda smo pa le ljudje 
tako zaverovani vase, da živalim pripisujemo 
človeške lastnosti?

Skrb za potomce
Skrb za potomce je družbenovedênjska, 
evolucijska strategija, ki jo imajo nekatere 
živali, pa tudi človek. Če se izrazim bolj 
ekonomsko: gre za starševsko naložbo v 
razvojno sposobnost potomcev. Kljub pove-
čani razvojni sposobnosti potomcev, včasih 
tudi celotne vrste, pa ima ta skrb svojo ce-
no. Starši izdatno trošijo energijo za potom-
ce in skrb zanje ter tako »izgubljajo« oziro-
ma »zapravljajo« lastno razvojno sposobnost, 
zlasti možnost razmnoževanja (Clutton‐
Brock, 1991). Zato se je strategija skrbi za 
potomce ohranila le pri tistih vrstah, pri 
katerih so evolucijsko gledano koristi za 
potomce večje od »žrtve« staršev (Gross, 
2005). Skrb za potomce lahko opazujemo 
pri različnih vrstah. Zanimiva je skrb za 
potomce  pri družbenih žuželkah, kot so 
mravlje in čebele, opazujemo pa jo tudi pri 
ribah, pticah in seveda sesalcih. Strategija 
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Štorklje so v skrbi za svoje mladiče zelo prizadevne. Mladiči pojedo ogromno hrane, v prvih nekaj tednih lahko dnevno 
za polovico svoje teže, kar pomeni, da starša stalno lovita in prinašata hrano. Celo potem, ko se mladiči že naučijo 
leteti, so še vedno nekaj tednov odvisni od staršev. Foto: Davorin Tome.
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skrbi za potomce  je odvisna tudi od okol-
ja (Carlisle, 1982). Tako lahko ob poman-
jkanju hrane v okolju opazimo, da se skrb 
za potomce zmanjša, saj zahteva precejšen 
vložek staršev (Carlisle,  1982); v obdobju 
obilja pa lahko opazimo, kako starši najbolj 
pogosto hranijo tistega mladiča, ki najbolj 
prosi za hrano, v obdobju »revščine« pa se 
za mladiča s podobnim vedênjem ne menijo 
(Davis, Todd, Bullock, 1999).
Po nekaterih ocenah je skrb za vzgojo 
»človekovega mladiča«, otroka, izjemno za-
htevna:  neprestana pozornost, ki zahteva 
trinajst milijonov kalorij vložka in sposob-
nost  odpovedovanja lastnim potrebam: od 
spanca do prostega časa, in to brez takojšn-
jega učinka (Capital group. American funds, 
2018). Svoj vložek in napor lahko starši 
ocenjujemo šele kasneje, ko z vlažnimi očmi 
opazujemo svojega otroka na maturantskem 
plesu ali ob prejemu diplome. Skrb za otro-
ka tudi stane. Tako celo v Sloveniji poznamo 
okvirne stroške za otroka, ki znašajo glede 
na evropsko povprečje približno četrtino 
celotnega družinskega proračuna (Bratanič, 

Košir, 2018). Seveda pa denar ni vse in pri 
skrbi za potomce izjemno štejejo stvari, ki se 
ne dajo prešteti: skrb, ljubezen, navezanost.

Ali je starševstvo zapisano v možganih?
V evoluciji so se izoblikovali in ohranili 
mehanizmi, ki omogočajo krepitev in izved-
bo vedênj, ki na prvi pogled niso gospo-
darna ali smotrna za posameznika. Kako 
se vêdemo, določajo naši možgani. Zato je 
smiselno vprašanje, ali imamo morda kak-
šno nevrološko podlago za takšna vedênja, 
ki na prvi pogled niso gospodarna, kot je na 
primer skrb za potomce.

Ključna možganska območja za starševsko 
vedênje
Možganska regija, ki je dosledno opredel-
jena kot bistvena pri skrbi za potomce, je 
medialno predoptično območje (angleško 
medial preoptic area, mPOA). Najdemo ga 
globoko v evolucijsko starem delu možga-
nov, v hipotalamusu. 
Ker raziskave temeljijo na modelu lezij (to-
rej induciranih oziroma umetno povzroče-

nih specif ičnih možganskih okvarah), so 
narejene le pri glodalcih.  Območje hipo-
talamusa, ki se imenuje medialno predop-
tično območje, je bogato z oksitocinom, ki 
ga pogovorno poznamo tudi kot hormon 
ljubezni, s progesteronom, ki ga imenujemo 
tudi hormon nosečnosti, in z receptorji ter 
nevroni, ki izločajo prolaktin, ki je znan kot 
hormon dojenja in je imenovan po svoji vlo-
gi pri proizvodnji mleka. Nič čudnega torej 
ni, da to območje velja za najpomembnejše 
pri starševskem (materinskem) vedênju. 

Vplivi na prosocialno vedênje
Kaj je prosocialno vedênje? To je pozitiv-
no vedênje, ki vključuje altruistični, empa-
tični in prijateljski odnos z drugimi ljudmi 
ter pomoč drugim. Sem sodi tudi starševsko 
vedênje.  Vedênje, ki vodi v razmnoževanje, 
zahteva kompleksno dejavnost nevronskega 
omrežja. Za uspešno prosocialno vedênje je 
ključno prepoznavanje socialnih signalov, kar 
zahteva senzorično usklajenost. Možgani tá-
ko vedênje, ki sodi med uspešnejše preživet-

vene strategije, nagrajujejo z dodatnimi spod-
budami prek omrežja nagrajevanja in moti-
vacije. Strategije družbene komunikacije so 
pogosto specifične za posamezne vrste, zato 
se socialni namigi (na primer potencialnega 
partnerja ali dojenčka) prenašajo prek več 
senzoričnih načinov, pri glodalcih je pri tem 
zelo pomemben voh (Dulac, O’Connell, Wu, 
2014; McHenry, Rubinow, Stuber, 2015). 
Poleg tega se gonadni steroidi, vključno z es-
tradiolom pri ženskah, spreminjajo kot fun-
kcija razmnoževalnega statusa in spreminjajo 
procesiranje socialnih namigov. Tako socialni 
in hormonski signali vplivajo na nevronsko 
omrežje ter prilagajajo motivacijska stanja in 
konkurenčne potrebe po uveljavljanju same-
ga sebe v prid razmnoževalnemu vedênju 
(Yoest, Cummings, Becker, 2014; Rilling, 
Young, 2014; Petrulis, 2013).

Podskupine nevronov, ki vplivajo na 
prosocialno vedênje
Nevronsko mrežje, ki nadzoruje razmnože-
vanje, je občutljivo za hormonske signale; 

Shematični prikaz ključnega možganskega območja pri ljudeh (sagitalni prerez, pogled z leve strani), ki vpliva na 
starševsko vedênje. Vir: Tina Bregant.

Shematični prikaz možganskih območij podganic, ki vplivajo na starševsko vedênje. Priredila Tina Bregant po Dulac, 
C., O’Connell, L. Z., Wu, Z., 2014: Neural control of maternal and paternal behaviors. Science, 345 (6198): 765-770.
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nanj vpliva nitje za motivacijo in nitje, ki 
se aktivira pri družbenih odnosih. Vendar 
pa mehanizmi živčnega nadzorovanja teh 
procesov ostajajo nerešeni. Medialno pre-
doptično območje (mPOA), bistveno voz-
lišče za družbeno vedênje,  je sestavljeno iz 
molekularno raznolikih nevronov z razširje-
nimi projekcijami. V tem območju se naha-
jajo sledeče podskupine nevronov, ki imajo 
na membranah izražene različne receptorje, 
hkrati pa tudi izražajo različne nevropeptide 
oziroma hormone: 
mPOAPrlr, ki izražajo hormon prolaktin in 
so nanj tudi odzivni;
mPOANts, ki izražajo nevrotenzin (Nts); 
odzivajo se na steroide in se povezujejo z 
ventralnim tegmentnim območjem (VTA) 
ter tako tvorijo socialno angažirani krog 
nagrajevanja (McHenry, Otis, Rossi, Robin-
son, Kosyk, Miller,  in sod., 2017);
mPOAGal, ki izražajo nevropeptid gala-
nin in imajo hkrati tudi receptorje zanj, kar 
pomeni, da je delovanje galanina na neki 
način »avtokrino«. Te nevrone imata oba 
spola in so ključni za starševsko obnašanje 
(Dulac, O’Connell, Wu, 2014). Vendar pa 
je teh nevronov zelo malo - 10.000 od sku-
paj 100 milijonov v mišjih možganih. Zato 
domnevamo, da delujejo kot dirigent v orke-
stru, ki usklajuje različna vedênja, oziroma 
delujejo kot vozlišča, saj je starševstvo tudi 
pri glodalcih precej kompleksno. Sestavljeno 
je iz stereotipnih motoričnih opravil, kot je 
na primer urejanje (lizanje in gladenje) mla-
dičev, njihovo nameščanje v gnezdu in tudi 
dojenje. Glodalci starši se takó vêdejo precej 
dlje časa kot pa drugi, ki se ta čas ukvarjajo 
na primer s parjenjem  (Dulac,  O’Connell, 
Wu, 2014; 13). 
 
Nevroni mPOAGal in njihove povezave
Nevroni mPOAGal izražajo galanin in ima-
jo hkrati receptorje zanj. Te nevrone imata 
oba spola in so ključni za starševsko obna-
šanje. Galanin je sicer  peptid, sestavljen iz 
več aminokislin. Njegova struktura je rela-
tivno ohranjena pri vseh živalskih vrstah, 

kar kaže njegov evolucijski pomen, vendar 
pa imamo več različno dolgih oblik tega 
peptida: pri ljudeh je lahko sestavljen iz 19 
ali 30 aminokislin, pri drugih sesalcih iz 
29. Najdemo ga tako pri živalih kot ljudeh. 
Prvotno je bil odkrit v črevesju, saj galanin-
ska živčna vlakna sestavljajo enterični živčni 
sistem. Poleg tega pa galanin najdemo tu-
di drugod – v ščitnici, trebušni slinavki 
in nadledvičnici ter v živčevju: možganih, 
hrbtenjači, pa tudi v perifernem živčevju. 
V možganih so določena območja, kot so 
amigdala – jedro, ključno za občutke stra-
hu; hipotalamus – pomaga pri uravnavanju 
hranjenja; paraventrikularno jedro – se akti-
vira ob fizioloških spremembah, tudi stresu; 
in arkuatno jedro – ključno za vzdrževan-
je homeostaze. Vsa vsebujejo večje količine 
galanina. Ta peptid – imenujemo ga tudi 
nevropeptid - je sestavni del številnih fizi-
oloških in psiholoških procesov, vključno z 
uravnavanjem bolečine, spanja in hranjenja. 
Njegova vloga pri razvoju epilepsije in ni-
žanja vzdražnega praga za razvoj možgan-
skih paroksizmov (krčev) ter pri depresiji in 
tudi Alzheimerjevi demenci za zdaj še ni 
pojasnjena, čeprav galanin očitno vpliva tudi 
na te procese. Ima pa vlogo tudi pri odvis-
niškem vedênju, zlasti uživanju alkohola in 
nekaterih drog, ter nekoliko drugačno vlo-
go v črevesju, kjer zavira izločanje želodčne 
kisline in sproščanje glukagonu podobnega 
peptida 1 ter vpliva na občutljivost vagalne-
ga (parasimpatičnega) nitja. 
Majhno število nevronov mPOAGal kaže 
na njihovo vlogo kot vozlišča. To potrjujejo 
številne povezave nevronov mPOAGal z os-
talimi možganskimi območji, saj ti nevroni 
prejmejo vnose iz približno dvajsetih drugih 
možganskih območij ter odpošljejo podob-
no število projekcij drugam (Kohl, Autry, 
Dulac, 2017). Nekaj teh povezav je she-
matično predstavljenih na sliki 2. Nevroni 
mPOAGal so organizirani v ločene skupi-
ne - subpopulacije, od katerih vsaka pošilja 
povezave na drugo območje možganov, pri 
čemer ima vsaka skupina dostop do vhod-

nih informacij iz vseh dvajsetih možganskih 
območij (Kohl, 2018). Poznamo posamezne, 
ločene nevronske svežnje oziroma skupine 
(angleško cluster), ki so posebej  dejavne na 
primer  med porodom. So pa vsa območ-
ja, kamor nevroni mPOAGal pošiljajo po-
vezave, pomembna pri starševstvu (Dulac,  
O’Connell, Wu, 2014; Kohl, Autry,  Dulac, 
2017; Kohl, 2018). 
Najbolj dejavna so bila sledeča tri območja: 
periakveduktalna sivina (PAG), ventralno 
tegmentalno območje (VTA) in medialno 
amigdaloidno jedro (MeA) (Kohl, Autry, 
Dulac, 2017). Z uporabo optične fotomet-
rije, ki svetlobno beleži dejavnost genetsko 
določenih oziroma označenih nevronov v 
živalih, so raziskovalci ugotovili, da je ce-
lotna populacija mPOAGal aktivirana med 
vsemi fazami starševstva. Presenetljivo pa so 
bile posamezne podskupine prilagojene na 
posamezne dogodke v obdobju starševstva 
(Kohl, Autry, Dulac, 2017). To bi lahko 
pomenilo funkcionalno ločene skupine sicer 
enakih nevronov.
Spolno neizkušeni samci miši in tudi posa-
mezne neizkušene samice običajno napadajo 
mladiče, medtem ko večina spolno neizku-
šenih samic ter spolno izkušeni samci in 
samice kažejo starševsko skrb za mladiče 
(Kohl, Autry, Dulac, 2017). Zanimivo pa 
je, da spolno neizkušeni samci, ki so genet-
sko oškodovani za vomeronazalne zaznave 
(poenostavljeno voh), v svojem vedênju do 
mladičev niso napadalni, pač pa starševsko 
skrbni. Pri tem ima vlogo skupina galanin-
skih nevronov v medialnem preoptičnem 
območju (mPOA). Genetska ablacija ozi-
roma uničenje nevronov mPOAGal ima za 
posledico izrazito poslabšanje starševskih 
odzivov pri samcih in samicah ter vpliva 
tudi na dovzetnost za parjenje pri samcih. 
Optogenetska aktivacija teh nevronov pri 
spolno neizkušenih samcih pa nasprotno 
zavira medsebojno napadalnost ter spodbuja 
skrb za mladiče. Optogenetika je sodobna 
metoda, ki omogoča, da s svetlobnim dra-
ženjem gensko spremenjenih živčnih celic 

usmerjamo njihovo delovanje. S svetlobo 
spodbujamo izbrano vrsto nevronov, ki smo 
jih predhodno genetsko spremenili tako, 
da v svojih membranah začnejo izražati za 
svetlobo občutljive membranske beljakovine 
‒ opsine. Najbolj poznana beljakovina, ki je 
občutljiva za svetlobo, je rodopsin. Nahaja 
se v vidnih čutnicah v očesu.
Starševsko vedênje pri spolno neizkušenih 
samcih se izrazi šele nekaj tednov po par-
jenju (Wu, Autry, Bergan, Watabe-Uchida, 
Dulac, 2014). Aktivacija nevronov mPO-
AGal, ki pošiljajo povezave v območje ob 
ventriklih (PAG), zavira siceršnjo napadal-
nost do mladičev. Ob aktivaciji te skupine 
nevronov pride tudi do povečanega negoval-
nega vedênja do mladičev pri obeh spolih. 
Nasprotno velja za aktiviranje nevronskega 
bazena, ki pošilja nitje v ventralno tegmen-
talno območje (VTA), ki sicer velja za po-
membno območje pri motiviranju in nagra-
jevanju (McHenry, Otis, Rossi, Robinson,  
Kosyk, Miller  in sod., 2017; Salamone, 
Correa, 2012). Ker so starši posebej moti-
virani za odnose z dojenčki, so raziskovalci 
vstavili prehodno pregrado med preskusno 
živaljo in mladiči. V tem preprostem testu z 
omejevanjem je aktivacija skupine nevronov, 
ki pošilja povezave v ventralno tegmentalno 
območje (VTA), znatno povečala pogostost, 
s katero so odrasle živali prešle v predelek 
za mladiče, kar kaže, da ta veja kroga de-
jansko nadzoruje motivacijo za interakcijo 
z mladički. Zanimivo pa je bilo, da aktivi-
ranje tistih nevronov mPOAGal, ki pošilja-
jo povezave v območje amigdale, ni vplivalo 
na odnose med mladiči niti na motivacijo za 
odnose z njimi, je pa zavrlo odnose z odras-
limi mišmi tako pri samcih kot samicah. Ta 
skupina nevronov bi torej lahko imela po-
sredno vlogo pri spodbujanju starševstva z 
zatajevanjem socialnega vedênja, ki bi lahko 
vodilo v parjenje. 
Tako lahko iz nekaterih raziskav sklepa-
mo, da obstajajo posebne skupine nevronov 
mPOAGal, ki glede na projekcijsko mesto 
določajo specifične vidike starševstva. Eden 
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nanj vpliva nitje za motivacijo in nitje, ki 
se aktivira pri družbenih odnosih. Vendar 
pa mehanizmi živčnega nadzorovanja teh 
procesov ostajajo nerešeni. Medialno pre-
doptično območje (mPOA), bistveno voz-
lišče za družbeno vedênje,  je sestavljeno iz 
molekularno raznolikih nevronov z razširje-
nimi projekcijami. V tem območju se naha-
jajo sledeče podskupine nevronov, ki imajo 
na membranah izražene različne receptorje, 
hkrati pa tudi izražajo različne nevropeptide 
oziroma hormone: 
mPOAPrlr, ki izražajo hormon prolaktin in 
so nanj tudi odzivni;
mPOANts, ki izražajo nevrotenzin (Nts); 
odzivajo se na steroide in se povezujejo z 
ventralnim tegmentnim območjem (VTA) 
ter tako tvorijo socialno angažirani krog 
nagrajevanja (McHenry, Otis, Rossi, Robin-
son, Kosyk, Miller,  in sod., 2017);
mPOAGal, ki izražajo nevropeptid gala-
nin in imajo hkrati tudi receptorje zanj, kar 
pomeni, da je delovanje galanina na neki 
način »avtokrino«. Te nevrone imata oba 
spola in so ključni za starševsko obnašanje 
(Dulac, O’Connell, Wu, 2014). Vendar pa 
je teh nevronov zelo malo - 10.000 od sku-
paj 100 milijonov v mišjih možganih. Zato 
domnevamo, da delujejo kot dirigent v orke-
stru, ki usklajuje različna vedênja, oziroma 
delujejo kot vozlišča, saj je starševstvo tudi 
pri glodalcih precej kompleksno. Sestavljeno 
je iz stereotipnih motoričnih opravil, kot je 
na primer urejanje (lizanje in gladenje) mla-
dičev, njihovo nameščanje v gnezdu in tudi 
dojenje. Glodalci starši se takó vêdejo precej 
dlje časa kot pa drugi, ki se ta čas ukvarjajo 
na primer s parjenjem  (Dulac,  O’Connell, 
Wu, 2014; 13). 
 
Nevroni mPOAGal in njihove povezave
Nevroni mPOAGal izražajo galanin in ima-
jo hkrati receptorje zanj. Te nevrone imata 
oba spola in so ključni za starševsko obna-
šanje. Galanin je sicer  peptid, sestavljen iz 
več aminokislin. Njegova struktura je rela-
tivno ohranjena pri vseh živalskih vrstah, 

kar kaže njegov evolucijski pomen, vendar 
pa imamo več različno dolgih oblik tega 
peptida: pri ljudeh je lahko sestavljen iz 19 
ali 30 aminokislin, pri drugih sesalcih iz 
29. Najdemo ga tako pri živalih kot ljudeh. 
Prvotno je bil odkrit v črevesju, saj galanin-
ska živčna vlakna sestavljajo enterični živčni 
sistem. Poleg tega pa galanin najdemo tu-
di drugod – v ščitnici, trebušni slinavki 
in nadledvičnici ter v živčevju: možganih, 
hrbtenjači, pa tudi v perifernem živčevju. 
V možganih so določena območja, kot so 
amigdala – jedro, ključno za občutke stra-
hu; hipotalamus – pomaga pri uravnavanju 
hranjenja; paraventrikularno jedro – se akti-
vira ob fizioloških spremembah, tudi stresu; 
in arkuatno jedro – ključno za vzdrževan-
je homeostaze. Vsa vsebujejo večje količine 
galanina. Ta peptid – imenujemo ga tudi 
nevropeptid - je sestavni del številnih fizi-
oloških in psiholoških procesov, vključno z 
uravnavanjem bolečine, spanja in hranjenja. 
Njegova vloga pri razvoju epilepsije in ni-
žanja vzdražnega praga za razvoj možgan-
skih paroksizmov (krčev) ter pri depresiji in 
tudi Alzheimerjevi demenci za zdaj še ni 
pojasnjena, čeprav galanin očitno vpliva tudi 
na te procese. Ima pa vlogo tudi pri odvis-
niškem vedênju, zlasti uživanju alkohola in 
nekaterih drog, ter nekoliko drugačno vlo-
go v črevesju, kjer zavira izločanje želodčne 
kisline in sproščanje glukagonu podobnega 
peptida 1 ter vpliva na občutljivost vagalne-
ga (parasimpatičnega) nitja. 
Majhno število nevronov mPOAGal kaže 
na njihovo vlogo kot vozlišča. To potrjujejo 
številne povezave nevronov mPOAGal z os-
talimi možganskimi območji, saj ti nevroni 
prejmejo vnose iz približno dvajsetih drugih 
možganskih območij ter odpošljejo podob-
no število projekcij drugam (Kohl, Autry, 
Dulac, 2017). Nekaj teh povezav je she-
matično predstavljenih na sliki 2. Nevroni 
mPOAGal so organizirani v ločene skupi-
ne - subpopulacije, od katerih vsaka pošilja 
povezave na drugo območje možganov, pri 
čemer ima vsaka skupina dostop do vhod-

nih informacij iz vseh dvajsetih možganskih 
območij (Kohl, 2018). Poznamo posamezne, 
ločene nevronske svežnje oziroma skupine 
(angleško cluster), ki so posebej  dejavne na 
primer  med porodom. So pa vsa območ-
ja, kamor nevroni mPOAGal pošiljajo po-
vezave, pomembna pri starševstvu (Dulac,  
O’Connell, Wu, 2014; Kohl, Autry,  Dulac, 
2017; Kohl, 2018). 
Najbolj dejavna so bila sledeča tri območja: 
periakveduktalna sivina (PAG), ventralno 
tegmentalno območje (VTA) in medialno 
amigdaloidno jedro (MeA) (Kohl, Autry, 
Dulac, 2017). Z uporabo optične fotomet-
rije, ki svetlobno beleži dejavnost genetsko 
določenih oziroma označenih nevronov v 
živalih, so raziskovalci ugotovili, da je ce-
lotna populacija mPOAGal aktivirana med 
vsemi fazami starševstva. Presenetljivo pa so 
bile posamezne podskupine prilagojene na 
posamezne dogodke v obdobju starševstva 
(Kohl, Autry, Dulac, 2017). To bi lahko 
pomenilo funkcionalno ločene skupine sicer 
enakih nevronov.
Spolno neizkušeni samci miši in tudi posa-
mezne neizkušene samice običajno napadajo 
mladiče, medtem ko večina spolno neizku-
šenih samic ter spolno izkušeni samci in 
samice kažejo starševsko skrb za mladiče 
(Kohl, Autry, Dulac, 2017). Zanimivo pa 
je, da spolno neizkušeni samci, ki so genet-
sko oškodovani za vomeronazalne zaznave 
(poenostavljeno voh), v svojem vedênju do 
mladičev niso napadalni, pač pa starševsko 
skrbni. Pri tem ima vlogo skupina galanin-
skih nevronov v medialnem preoptičnem 
območju (mPOA). Genetska ablacija ozi-
roma uničenje nevronov mPOAGal ima za 
posledico izrazito poslabšanje starševskih 
odzivov pri samcih in samicah ter vpliva 
tudi na dovzetnost za parjenje pri samcih. 
Optogenetska aktivacija teh nevronov pri 
spolno neizkušenih samcih pa nasprotno 
zavira medsebojno napadalnost ter spodbuja 
skrb za mladiče. Optogenetika je sodobna 
metoda, ki omogoča, da s svetlobnim dra-
ženjem gensko spremenjenih živčnih celic 

usmerjamo njihovo delovanje. S svetlobo 
spodbujamo izbrano vrsto nevronov, ki smo 
jih predhodno genetsko spremenili tako, 
da v svojih membranah začnejo izražati za 
svetlobo občutljive membranske beljakovine 
‒ opsine. Najbolj poznana beljakovina, ki je 
občutljiva za svetlobo, je rodopsin. Nahaja 
se v vidnih čutnicah v očesu.
Starševsko vedênje pri spolno neizkušenih 
samcih se izrazi šele nekaj tednov po par-
jenju (Wu, Autry, Bergan, Watabe-Uchida, 
Dulac, 2014). Aktivacija nevronov mPO-
AGal, ki pošiljajo povezave v območje ob 
ventriklih (PAG), zavira siceršnjo napadal-
nost do mladičev. Ob aktivaciji te skupine 
nevronov pride tudi do povečanega negoval-
nega vedênja do mladičev pri obeh spolih. 
Nasprotno velja za aktiviranje nevronskega 
bazena, ki pošilja nitje v ventralno tegmen-
talno območje (VTA), ki sicer velja za po-
membno območje pri motiviranju in nagra-
jevanju (McHenry, Otis, Rossi, Robinson,  
Kosyk, Miller  in sod., 2017; Salamone, 
Correa, 2012). Ker so starši posebej moti-
virani za odnose z dojenčki, so raziskovalci 
vstavili prehodno pregrado med preskusno 
živaljo in mladiči. V tem preprostem testu z 
omejevanjem je aktivacija skupine nevronov, 
ki pošilja povezave v ventralno tegmentalno 
območje (VTA), znatno povečala pogostost, 
s katero so odrasle živali prešle v predelek 
za mladiče, kar kaže, da ta veja kroga de-
jansko nadzoruje motivacijo za interakcijo 
z mladički. Zanimivo pa je bilo, da aktivi-
ranje tistih nevronov mPOAGal, ki pošilja-
jo povezave v območje amigdale, ni vplivalo 
na odnose med mladiči niti na motivacijo za 
odnose z njimi, je pa zavrlo odnose z odras-
limi mišmi tako pri samcih kot samicah. Ta 
skupina nevronov bi torej lahko imela po-
sredno vlogo pri spodbujanju starševstva z 
zatajevanjem socialnega vedênja, ki bi lahko 
vodilo v parjenje. 
Tako lahko iz nekaterih raziskav sklepa-
mo, da obstajajo posebne skupine nevronov 
mPOAGal, ki glede na projekcijsko mesto 
določajo specifične vidike starševstva. Eden 
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od zanimivih mehanizmov starševskega 
vedênja je vezan na videz otrok oziroma na 
vidne zaznave staršev (Kringelbach, Stark, 
Alexander, Bornstein, Stein, 2016). Mladič-
ki se nam zdijo zelo privlačni, kar povezu-
jemo z njihovim videzom: velike oči, visoko 
čelo, gladka, mehka in napeta koža, okrog-
la lica. Raziskave to prisrčnost mladičkov 
in dojenčkov povezujejo z zgodnjimi eto-
loškimi idejami »Kindchenscheme« (sheme 
za dojenčke). Dojenčkov obraz in njegove 
grimase delujejo na odrasle kot »vrojeni 
mehanizem sproščanja«, ki nehote oziroma 
instinktivno v nas vzbudi skrbno, starševsko 
vedênje. Poleg videza sta ob tem zelo močna 
dejavnika tudi njihov vonj in specifični na-
čin oglašanja. Nevronsko mrežje, ki sodeluje 
v teh kompleksnih vidikih obnašanja, pa je 
dejavno tudi ob empatiji in igri (Kringel-
bach, Stark, Alexander, Bornstein, Stein, 
2016). 

Druga skrajnost: detomor
Detomor
Ob izraženi skrbi za potomce ne moremo 
mimo druge skrajnosti - detomora. Deto-
mor poznajo skoraj vse živalske vrste, pri 
pticah poznamo ovicid - uničenje jajc. Prak-
sa je bila opažena pri številnih živalskih 
vrstah, zlasti pri prvakih (primatih). Pri 
ljudeh je detomor ali infanticid  umor no-
vorojenčka oziroma dojenčka: ponavadi gre 
za izpostavljenost, saj novorojenček brez od-
rasle osebe ne zmore preživeti - praviloma 
se podhladi. Pri nas v Sloveniji gre za de-
janje, ki ga stori mati takoj po porodu ozi-
roma med porodom, ko je še pod vplivom 
hormonov (Uradni list Republike Slovenije, 
119. člen). V Sloveniji je kaznivo dejanje de-
tomora opredeljeno v 119. členu Kazenskega 
zakonika. V večini primerov gre za tragedije 
in k sreči je teh primerov malo. V svetu je 
teh primerov več, storilci so bolj očetje kot 
matere. Je pa bilo teh primerov v preteklosti 
tudi v Sloveniji več, vzroki so bili revščina 
in neugodnosti nezakonskega stanu matere.   
Uboji in umori malih otrok se dogajajo, žal 

jih poznajo vse kulture. Ne moremo mimo 
dejstva, da večina kultur pozna ženski in-
fanticid – »ginocid« ali »femicide«. Tega za 
spol selektivnega detomora druge vrste ne 
poznajo, značilen je le za ljudi. Razlog za to 
je lahko tudi državna politika: na primer na 
Kitajskem (s politiko enega otroka na dru-
žino leta 1979 in tihim soglasjem skupnos-
ti za nadzor rasti prebivalstva) ali pod ul-
trazvočnimi nadzorom opravljeni feticidi v 
Indiji. Po nekaterih ocenah pogrešamo 100 
milijonov nerojenih deklet v Aziji: 50 mili-
jonov na Kitajskem, 40 milijonov v Indiji, 
10 milijonov  v drugih azijskih državah, po 
vsem svetu pa 126 milijonov nerojenih de-
klet (United Nations Population Fund).
Pri ljudeh je družinska struktura najpo-
membnejši dejavnik tveganja pri zlorabi 
otrok in detomoru (Sedlak, Mettenburg, 
Basena, Petta, McPherson, Greene in sod., 
2010). Otroci, ki živijo s svojimi naravnimi 
(biološkimi) starši, so izpostavljeni nizkemu 
tveganju za zlorabo. Tveganje se poveča, če 
otroci živijo s staršem ali samo enim od 
staršev. Otroci, ki živijo brez enega od star-
šev, imajo desetkrat večjo verjetnost zlora-
be kot otroci, ki živijo z obema biološkima 
staršema. Otroci, ki živijo z enim samim 
staršem, ki ima novega partnerja, pa so v 
največji nevarnosti: dvajsetkrat bolj je verjet-
no, da so žrtve zlorabe, kot otroci, ki živijo 
z obema biološkima staršema. 

Spolni konf likt
Tako imenovani spolni konf likt poznajo 
tudi druge vrste. Ko drug samec postane 
novi spolni partner matere, se verjetnost za 
napadalnost proti njenim mladičem znatno 
poveča. Gre za neke vrste evolucijski boj, 
saj s tem novi partner poveča lastni genski 
bazen, saj matere ubitega mladiča prenehajo 
dojiti, vzpostavi se ovulacija, mati se lahko 
ponovno razmnožuje (Hausfater, 1984). 
Pri glodalcih poznamo tako imenovani Bru-
ceov učinek ali prekinitev nosečnosti (Bru-
ce, 1959). Učinek je prvič opazila leta 1959 
Hilda M. Bruce pri laboratorijskih miših. 

Nosečnost se pri njih prekine po izposta-
vitvi vonju neznanega samca, saj aktiviran-
je vomeronazalnih nevronskih receptorjev s 
strani moških feromonov sproži kompleksno 
nevroendokrino pot. Feromonske informa-
cije potujejo do olfaktornega bulbusa, nato 
pa v kortikomedialno amigdalo, spodbujajo 
hipotalamus, da poveča sproščanje dopami-
na, kar preprečuje izločanje prolaktina iz 
sprednjega dela hipofize. V odsotnosti pro-
laktina, bistvenega hormona za vzdrževanje 
rumenega telesa, pa pride do luteolize, ra-
ven progesterona upade in nosečnost se pre-
kine. Svojo vlogo imajo tudi androgeni in 
estrogeni, zlasti estradiol. Kastrirani samci 
na primer niso sposobni prekiniti ženskih 
nosečnosti, razen če prejmejo testosteron. 
Estradiol, sicer metabolni proizvod testoste-
rona, moti nosečnost pri ženskah. Prisoten 
je v moškem urinu ter tako prepreči ugnez-
denje zarodka.

Materinska napadalnost
Spolni konf likti pa niso brez nevarnosti za 
napadalca. Samice matere praviloma ne-
izprosno branijo svoje mladiče. Materinska 
napadalnost je povezana z oksitocinom  in 
evolucijsko pomeni neke vrste zaščito ma-
terine naložbe v potomce (Bosch, 2013). 
Običajno samice ne izražamo telesne napa-
dalnosti v tolikšni meri kot samci. Izjema 
je materinska zaščita potomcev - tu pa smo 
primerljive samcem. Ker samci pri več kot 
95 odstotkih vrst sesalcev zagotovijo ma-
lo ali nič starševskih naložb v potomce, ni 
presenetljivo, da je očetovska napadalnost 
manj pogosta kot materinska. Jo pa pozna-
jo na primer pritlikavi Campbellov hrček 
(Phodopus campbelli), kanadska gos (Branta 
canadensis) ter  pasjeglavi ali rumeni pavijan 
(Papio cynocephalus). Razlike med spoloma 
so pojasnjene s tem,  da je razmnoževalni 
uspeh samcev pogosto omejen z dostopom 
do partnerk, medtem ko je razmnoževal-
ni uspeh samic omejen z možnostjo zago-
tavljanja virov za preživetje, kot je hrana.  
Samica v nosečnosti in dojenju investira v 

mladiče tudi metabolno, zato je njena napa-
dalnost v tem obdobju evolucijsko razuml-
jiva. 
Testosteron ima pozitivne korelacije z na-
padalnostjo in negativne korelacije s kon-
tekstom starševstva (Gray, Anderson, 2012). 
Praviloma imajo očetje nižjo izhodiščno 
vrednost testosterona kot moški neočetje. 
Le malo raziskav je primerjalo izhodiščne 
ravni testosterona pri materah in samicah, 
ki to niso, vendar nekaj študij kaže, da velja 
podobno: matere imajo nižje vrednosti tes-
tosterona kot samice, ki niso matere. 
 
Zaključek 
Za ljudi je, podobno kot za ostale prvake, 
poleg skrbi staršev značilna tudi skrb skup-
nosti za mladiče. Za njih skrbijo torej tudi 
»drugi starši«, in sicer negenetsko sorodni 
odrasli (Hrdy, 2016). Zaradi energetsko za-
htevnih potomcev, predvsem zaradi njihovih 
energetsko potratnih možganov in kom-
pleksnega, počasnega zorenja, se pri prvakih 
in ljudeh dodatno odpirajo vprašanja, pove-
zana z vedênjem do potomcev. To vedênje 
je zelo raznoliko in sega od zaščitniškega in 
permisivnega do celo infanticidnega. 
Kot pri mnogih sesalcih tudi pri materah 
prvakov na njihovo odzivnost vplivajo fizič-
no stanje, endokrinološka stanja in motnje, 
predhodne izkušnje in krajevno okolje, ki 
pride do izraza zlasti v povezavi z občutkom 
varnosti. Ker pa družba deluje po nekoliko 
drugačnih zakonitostih kot narava, ne po-
zabimo, da se pri ljudeh naložbe staršev v 
potomce kažejo na zelo različne, morda celo 
zelo nenavadne načine: od polnega hladil-
nika, učenja smučanja do menjave plenic 
in delanja domače naloge ter spodbujanja k 
treniranju vrhunskih športov, kar otroku in 
njegovem zdravju lahko škoduje. Z razisko-
vanjem starševskega vedênja drugih živali 
lahko pridobimo globlji vpogled tudi v last-
no delovanje in tako poskušamo razumeti 
izjemno spremenljivo odzivnost človeških 
staršev. 
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od zanimivih mehanizmov starševskega 
vedênja je vezan na videz otrok oziroma na 
vidne zaznave staršev (Kringelbach, Stark, 
Alexander, Bornstein, Stein, 2016). Mladič-
ki se nam zdijo zelo privlačni, kar povezu-
jemo z njihovim videzom: velike oči, visoko 
čelo, gladka, mehka in napeta koža, okrog-
la lica. Raziskave to prisrčnost mladičkov 
in dojenčkov povezujejo z zgodnjimi eto-
loškimi idejami »Kindchenscheme« (sheme 
za dojenčke). Dojenčkov obraz in njegove 
grimase delujejo na odrasle kot »vrojeni 
mehanizem sproščanja«, ki nehote oziroma 
instinktivno v nas vzbudi skrbno, starševsko 
vedênje. Poleg videza sta ob tem zelo močna 
dejavnika tudi njihov vonj in specifični na-
čin oglašanja. Nevronsko mrežje, ki sodeluje 
v teh kompleksnih vidikih obnašanja, pa je 
dejavno tudi ob empatiji in igri (Kringel-
bach, Stark, Alexander, Bornstein, Stein, 
2016). 

Druga skrajnost: detomor
Detomor
Ob izraženi skrbi za potomce ne moremo 
mimo druge skrajnosti - detomora. Deto-
mor poznajo skoraj vse živalske vrste, pri 
pticah poznamo ovicid - uničenje jajc. Prak-
sa je bila opažena pri številnih živalskih 
vrstah, zlasti pri prvakih (primatih). Pri 
ljudeh je detomor ali infanticid  umor no-
vorojenčka oziroma dojenčka: ponavadi gre 
za izpostavljenost, saj novorojenček brez od-
rasle osebe ne zmore preživeti - praviloma 
se podhladi. Pri nas v Sloveniji gre za de-
janje, ki ga stori mati takoj po porodu ozi-
roma med porodom, ko je še pod vplivom 
hormonov (Uradni list Republike Slovenije, 
119. člen). V Sloveniji je kaznivo dejanje de-
tomora opredeljeno v 119. členu Kazenskega 
zakonika. V večini primerov gre za tragedije 
in k sreči je teh primerov malo. V svetu je 
teh primerov več, storilci so bolj očetje kot 
matere. Je pa bilo teh primerov v preteklosti 
tudi v Sloveniji več, vzroki so bili revščina 
in neugodnosti nezakonskega stanu matere.   
Uboji in umori malih otrok se dogajajo, žal 

jih poznajo vse kulture. Ne moremo mimo 
dejstva, da večina kultur pozna ženski in-
fanticid – »ginocid« ali »femicide«. Tega za 
spol selektivnega detomora druge vrste ne 
poznajo, značilen je le za ljudi. Razlog za to 
je lahko tudi državna politika: na primer na 
Kitajskem (s politiko enega otroka na dru-
žino leta 1979 in tihim soglasjem skupnos-
ti za nadzor rasti prebivalstva) ali pod ul-
trazvočnimi nadzorom opravljeni feticidi v 
Indiji. Po nekaterih ocenah pogrešamo 100 
milijonov nerojenih deklet v Aziji: 50 mili-
jonov na Kitajskem, 40 milijonov v Indiji, 
10 milijonov  v drugih azijskih državah, po 
vsem svetu pa 126 milijonov nerojenih de-
klet (United Nations Population Fund).
Pri ljudeh je družinska struktura najpo-
membnejši dejavnik tveganja pri zlorabi 
otrok in detomoru (Sedlak, Mettenburg, 
Basena, Petta, McPherson, Greene in sod., 
2010). Otroci, ki živijo s svojimi naravnimi 
(biološkimi) starši, so izpostavljeni nizkemu 
tveganju za zlorabo. Tveganje se poveča, če 
otroci živijo s staršem ali samo enim od 
staršev. Otroci, ki živijo brez enega od star-
šev, imajo desetkrat večjo verjetnost zlora-
be kot otroci, ki živijo z obema biološkima 
staršema. Otroci, ki živijo z enim samim 
staršem, ki ima novega partnerja, pa so v 
največji nevarnosti: dvajsetkrat bolj je verjet-
no, da so žrtve zlorabe, kot otroci, ki živijo 
z obema biološkima staršema. 

Spolni konf likt
Tako imenovani spolni konf likt poznajo 
tudi druge vrste. Ko drug samec postane 
novi spolni partner matere, se verjetnost za 
napadalnost proti njenim mladičem znatno 
poveča. Gre za neke vrste evolucijski boj, 
saj s tem novi partner poveča lastni genski 
bazen, saj matere ubitega mladiča prenehajo 
dojiti, vzpostavi se ovulacija, mati se lahko 
ponovno razmnožuje (Hausfater, 1984). 
Pri glodalcih poznamo tako imenovani Bru-
ceov učinek ali prekinitev nosečnosti (Bru-
ce, 1959). Učinek je prvič opazila leta 1959 
Hilda M. Bruce pri laboratorijskih miših. 

Nosečnost se pri njih prekine po izposta-
vitvi vonju neznanega samca, saj aktiviran-
je vomeronazalnih nevronskih receptorjev s 
strani moških feromonov sproži kompleksno 
nevroendokrino pot. Feromonske informa-
cije potujejo do olfaktornega bulbusa, nato 
pa v kortikomedialno amigdalo, spodbujajo 
hipotalamus, da poveča sproščanje dopami-
na, kar preprečuje izločanje prolaktina iz 
sprednjega dela hipofize. V odsotnosti pro-
laktina, bistvenega hormona za vzdrževanje 
rumenega telesa, pa pride do luteolize, ra-
ven progesterona upade in nosečnost se pre-
kine. Svojo vlogo imajo tudi androgeni in 
estrogeni, zlasti estradiol. Kastrirani samci 
na primer niso sposobni prekiniti ženskih 
nosečnosti, razen če prejmejo testosteron. 
Estradiol, sicer metabolni proizvod testoste-
rona, moti nosečnost pri ženskah. Prisoten 
je v moškem urinu ter tako prepreči ugnez-
denje zarodka.

Materinska napadalnost
Spolni konf likti pa niso brez nevarnosti za 
napadalca. Samice matere praviloma ne-
izprosno branijo svoje mladiče. Materinska 
napadalnost je povezana z oksitocinom  in 
evolucijsko pomeni neke vrste zaščito ma-
terine naložbe v potomce (Bosch, 2013). 
Običajno samice ne izražamo telesne napa-
dalnosti v tolikšni meri kot samci. Izjema 
je materinska zaščita potomcev - tu pa smo 
primerljive samcem. Ker samci pri več kot 
95 odstotkih vrst sesalcev zagotovijo ma-
lo ali nič starševskih naložb v potomce, ni 
presenetljivo, da je očetovska napadalnost 
manj pogosta kot materinska. Jo pa pozna-
jo na primer pritlikavi Campbellov hrček 
(Phodopus campbelli), kanadska gos (Branta 
canadensis) ter  pasjeglavi ali rumeni pavijan 
(Papio cynocephalus). Razlike med spoloma 
so pojasnjene s tem,  da je razmnoževalni 
uspeh samcev pogosto omejen z dostopom 
do partnerk, medtem ko je razmnoževal-
ni uspeh samic omejen z možnostjo zago-
tavljanja virov za preživetje, kot je hrana.  
Samica v nosečnosti in dojenju investira v 

mladiče tudi metabolno, zato je njena napa-
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Ajavaska, trta duše • Etnofarmakologija in nevrobiologija

Vse več ljudi odhaja v Južno Ameriko, da 
bi preizkusili skrivnostni napitek - ajavasko. 
Tisti, ki so se že srečali z njo, pravijo, da 
premika meje poznanega. Lahko bi rekli, da 
je ajavaska eden tistih mostov, ki povezujejo 
različna področja: tradicionalno znanje ple-
men, uradno medicino ter novodobno »new 
age« gibanje.

Ljudstva v porečju Amazonke bolezen poj-
mujejo nekoliko drugače kot pripadniki za-
hodne kulture. Verjamejo, da ima bolezen 
več ravni: fizično, čustveno in duhovno. Fi-
zična raven bolezni je tista, ki je očem vidna 
in je nastala kot odraz motenj v duhovnih 
ravneh. Za vpogled v te ravni so šamani v 
verskih, mističnih in zdravilskih obredih 
tradicionalno uporabljali številne rastline s 
psihoaktivnim učinkom (Gorman, 2010). 
Eden izmed najbolj botanično, kemijsko in 
etnografsko zanimivih pripravkov je ajavas-

ka, izvorno ayahuasca (trta duše), najpogos-
teje narejena iz kombinacije vrst rastlin Ba-
nisteriopsis caapi in Psychotria viridis   (Mc-
Kenna, 2008). Ajavaskerji verjamejo, da jim 
pripravek da uvid v vzrok bolezni. 

Dejstva s časovnega traku
V drugi polovici 19. stoletja je botanik Ri-
chard Spruce prvi znanstveno zabeležil 
uporabo ajavaske. Raziskoval je rastlinstvo 
in ljudsko rabo rastlin v porečju Amazon-
ke in Orinoka (Schultes, Hofmann, Rätsch, 
2001).
Glede časa, ko naj bi plemena začela upo-
rabljati ajavasko, raziskovalci niso enotni. 
Obstajale naj bi 4000 let stare slikarije, 
navdahnjene z izkušnjo z ajavasko (Stafford, 
1992), po drugi strani pa so znana krajevna 
izročila o tem, da so se jo plemena naučila 
uporabljati od sosednjih plemen šele pred 
nekaj generacijami (Brabec de Mori, 2011).

Ajavaska, trta duše
Petra Pavšič

 
Banisteriopsis caapi (levo). Foto: Tempelj poti do luči. 
Dostopno na naslovu: https://templeofthewayoflight.
org/wp-content/uploads/2015/06/Healing_with_
Ayahuasca_2.jpg. Citirano 2. 2. 2019.
Psychotria viridis (spodaj). Foto: Društvo psihedelikov 
Slovenije.


